
Всемирная история
11 класс

Раздел:
Цивилизации: особенности развития.

Подраздел:
Исторические типы экономических 

систем: изменения и преемственность.
Тема урока:

Традиционная (аграрная) экономика 



Критерий оценивания:
Учащийся 
- определяет характерные признаки традиционного (аграрного) типа 
экономики на примере разных стран; 
- объясняет особенности экономического развития, используя знания о 
типах экономических систем.

Цели обучения:
11.1.1.3 определять характерные признаки традиционного (аграрного) типа 
экономики на примере разных стран; 
11.1.1.4 объяснять особенности экономического развития, используя знания 
о типах экономических систем.



Характерные признаки традиционного 
(аграрного) типа экономики:



Из всемирной истории:
• Согласно марксизму, традиционному обществу соответствует  - способы 

производства: первобытнообщинный, рабовладельческий и феодальный.
• Первобытнообщинный способ производства охватывает время от 

выделения человека из животного мира до возникновения классового 
общества.

• Рабовладельческий способ производства существовал в восточных 
странах: Египет, Вавилон, Индия и других  странах, но яркое проявление 
было и на Западе,  с VIв. до н.э. в Греции, с III в. до н.э. в Риме, и 
завершился III-IVв. н.э. Правовое закрепление частной собственности, 
объектом собственности - рабы. Труд рабов - в сельском хозяйстве в 
ремесленных мастерских и т.д.

• Феодальный способ производства существовал в разных странах с IV 
–XVIIвв. и во временном  значении и в плане развития феодальных 
отношений был неоднородным.

• Сущность феодализма состояла в производстве и присвоении 
прибавочного продукта в форме феодальной ренты путем 
внеэкономического принуждения лично или поземельно зависимых 
крестьян. 



Главные формы хозяйства:

• Натуральная форма хозяйства – форма хозяйствования, 
при которой производство материальных благ и услуг 
осуществляется для собственного потребления, для 
потребления внутри отдельной хозяйственной единицы.  
Признаки натурального хозяйства заметны во всех 
вышеназванных способах производства. Например, 
крестьяне обеспечивают всем необходимым феодала, 
рабовладельцы обеспечены, за счет нещадной 
эксплуатации рабского труда.  

• Товарное хозяйство представляет собой форму 
организации общественного производства, где 
экономические отношения между людьми проявляются 
через куплю-продажу продуктов их труда на рынке,  и 
производители специализируются на одном 
определенном продукте.



Основные черты товарного хозяйства:

• 1) Производство – это процесс создания 
материальных и духовных благ, необходимых для 
существования и развития человека.

• 2) Распределение – это процесс определения доли, 
количества, пропорции, в которой каждый 
хозяйственный субъект принимает участие в 
производстве .

• 3) Обмен - это процесс движения материальных 
благ и услуг от одного объекта к другому и форма 
общественной связи производителей и 
потребителей.

• 4) Потребление – это процесс  использования 
результатов производства для удовлетворения 
определенных потребностей.

 



1-задание.  Завершите предложения, правильно 
заполнив пропуски, предложениями из второй 
части текста, озаглавленные буквами.

• Согласно средневековым представлениям общество сотворено Богом, 
установившим определенный социальный порядок;  представляет собой 
совокупность сословий воюющих, молящихся и работающих:

•  «Тe, кто трудятся», - крестьянство:
• 1) в количественном отношении это _________________________ 
• 2) в экономическом смысле являлось ____________________________
• 3) общественное положение крестьянства было неполноправным 

_____________________ 
• 4) рыцарство __________________________ 
• 5) церковь ____________________________

• а) оказывала ему определенное социальное покровительство;
• б) основная масса населения средневековой Европы;
• в) боялось, ненавидело крестьян;
• г) основным производителем материальных благ, всё создавалось в 

крестьянском хозяйстве;
• д) оно не имело права собственности на землю, выполняло в пользу сеньора 

различные повинности, находилось в зависимости от него.



Дескриптор:

• Учащийся:
• -правильно определяет 1 пропущенное предложение;
• -правильно определяет 2 пропущенное предложение;
• -правильно определяет 3 пропущенное предложение;
• -правильно определяет 4 пропущенное предложение;
• -правильно определяет 5 пропущенное предложение;



Правильные ответы:

• 1-б); 2-г); 3-д); 4-в);5-а).



2 задание. Прочитайте отрывок из документа, используя 
знания о типах экономических систем, объясните 

особенности экономического развития средневекового 
общества. 

«А я горжусь, что я тружусь, и хлеб насущный сею. Когда б не сеял я зерно, не 
рыл бы огород, подох бы с голоду давно твой благородный род» (средневековое 
немецкое стихотворение)

Для выполнения задания ответьте на следующие вопросы: 
•О ком и о чём идет речь в документе?
•К какому способу производства (первобытно-общинный, рабовладельческий, 
феодальный) относятся эти строки?
•Выявите форму хозяйства и наличие признаков этого хозяйства.
•К какому типу экономической системы можно отнести сведения из документа?

Дескриптор: Учащийся
объясняет особенности экономического развития общества:
- правильно ответив на 1вопрос;
- правильно ответив на 2вопрос;
- правильно ответив на 3вопрос;
- правильно ответив на 4вопрос.



Правильные ответы:
1) Речь идёт о крестьянине его повинностях в пользу 

феодала; 
2) Феодальный способ производства;
 3) Натуральная форма хозяйства, его признаки: 
-крестьяне основные производители материальных 
благ, всё создавалось в крестьянском хозяйстве;
-крестьяне не имели право собственности на землю, 
выполняли в пользу феодала различные повинности, 
находились в зависимости от него.
- преобладал ручной труд, натуральный обмен в 
торговле, сельское хозяйство.
4) Традиционный тип экономической системы.



3- задание.  Прочтите текст, взятый из интернет -источника: 
https://center-f.ru/data/economy/strany-tradicionnoy-sistemoy.php.  
Определите  характерные признаки традиционного (аграрного) типа 
экономики на примере разных стран.

Наименее развитые страны мира: Буркина-Фасо, Бурунди, 
Бангладеш, Афганистан, Бенин. Экономика ориентирована на 
сельское хозяйство. В большинстве стран преобладает разрозненность 
населения в виде национальных (народных) групп. ВНП на душу 
населения не превышает 400 долларов. Экономика стран 
представлена в основном сельским хозяйством, редко 
горнодобывающей промышленностью. Всё, что производится и 
добывается не в состоянии прокормить и обеспечить население этих 
стран. 

Дескриптор: Учащийся
• -определяет первый признак традиционного(аграрного)типа 

экономики;
• -определяет первый признак традиционного(аграрного)типа 

экономики;
• -определяет первый признак традиционного(аграрного)типа 

экономики;



Правильные ответы:

• 1) Экономика ориентирована на 
сельское хозяйство;

• 2) Низкий ВНП; недостаточно для 
обеспечения населения, необходимой 
продукцией;

• 3) Разрозненность населения, 
традиционный уклад жизни.



Заключение
Традиционная экономическая система 

основана на натуральном хозяйстве. В странах 
с традиционной системой основную роль играет 
мелкотоварное производство, основано на 
частной собственности на производственные 
ресурсы и личном труде их хозяина. Сюда 
относятся крестьянское и ремесленное 
хозяйства. 

    Страны с традиционной экономикой 
существуют и в XXI вв. Это наиболее отсталые 
страны мира.



Домашнее задание

• 1) Прочитайте § 2 учебника стр.14-19. 
• 2) На стр. 15 перечислены минусы и преимущества 

традиционной экономической системы. Приведите к 
ним примеры.


